

目录

【封面故事】	1
坊间中西相遇，街旁古今交融	/1
【实践采风】	4
走进活力杭州，寻访贸大校友	/4
古今的碰撞	
——记德记巷、鼓楼与创意园区一日游	/6
从优客工场看小微企业新型发展模式	/9
【行间笔墨】	11
深入普洱茶山，探寻自然茶园	/11
北海行之老街采访记	/13
【微言大义】	16
【实践心语】	18
七月，忆长安	/18



封面故事

坊间中西相遇，街旁古今交融

（风从海上来队 供稿）7月9日上午九点，我们一行10人一早从宾馆出发，来到了位于中国上海市泰康路

210弄的田子坊。泰康路210弄的田子坊原名志成坊，始建于1930年。1999年，著名画



家黄永玉将志成坊改名为“田子坊”，据史载，“田子方”是中国古代最古老的画家，取其谐音，其用意不言而喻。

我们一来到田子坊的其中一个入口，目光就被此处古色古香的石质牌坊所吸引。这些古色古香的牌坊背后，承载着田子坊作为弄堂而存在的历史。和北京的南锣鼓巷一样，即使田子坊已被比较深入地商业化，有心的“闲人”也能在丛丛花影和热闹的商铺之间，窥到静谧的民宅和那掩藏在浮躁表面以下温润安详的人文情怀。

值得一提的是，田子坊琳琅满目的商铺着实令人流连忘返。茶房、上海女人、旗袍等小店充满了上海特色，除此之外，气味图书馆、各色酒吧西餐厅、手工艺品小店、慢寄等充满小资气氛的精致店铺也数不胜数。常常



有这样有趣的场景，左边的店铺是充满老上海特色的谢馥春，贩售着鸭蛋粉、胭脂等古典的妆品，而在右边，谢馥春的隔壁，就是一家十分具有现代特色的精品店，甚至是西方特色的酒吧。神奇的是，这样的景象并不显得唐突。古今之间、中西之间的充分融合，在这麻雀虽小五脏俱全的坊间得到了淋漓尽致的展现。

在经过一上午的串逛，大家于中午分散吃了一顿简餐之后再次集合，选择在这个处于休息状态的外国游客人数较多、有利于我们的采访工作进行的时段展开实践。首先我们采访到了一对来中国游玩的外国情侣。在采访中我们发现他们对于一带一路的了解并不多，不过对中国的印象十分良好：干净，美丽，现代化，进而也表示欢迎中国游客到他们的国家游玩。接着接受了我们采访的是一家人，他们是来中国陪刚刚从黑龙江大学毕业的儿子游山玩水，并计划一起回国的。这一家人对一带一路的政策了解程度显然要高于之前所采访到的人，令人高兴的是他们对于中国的印象也很良好，并且认为中国未来仍将保持高速的发展，言语间表达了他们对于中国的喜爱。还有一对在中国工作的韩国姐妹，她们对采访问题的反馈大致同于那一家人，还能说一口流利的中文，大大提高了我们采访的顺利程度。值得一提的是，所有外国友人都十分友好，这也正体现了中国与各国家之间和谐共处的美好关系。



经过此次行程，我们进一步感受到了上海开放的胸怀：中西交融，古今并存。这对于一带一路上的重要枢纽上海来说，是十分重要且良好的特质。同时，我们也感受到了外国友人的友善，这背后正体现着中国与各国间的良好合作，这对于一带一路政策的执行来说也是一个良好讯号。我们在这次实践的过程中看见了国家政策的有效性，对中国与其他国家未来的合作与发展的充满了信心。



实践采风

走进活力杭州，寻访贸大校友

（校友总会东南队 供稿）对外经济贸易大学校友工作志愿者协会暑期实践队一行八人来到杭州，开展了为



期四天的采访校友的活动。在校友总会和校友工作志愿者协会的组织下，实践团与杭州校友进行

了深度交流，采访活动得到浙江杭州校友会的倾情助力，取得了满意的成果。

在经历了两天充足的访前准备与联系后，实践团于7月4日正式开展采访活动。实践团分成三个小组，分头采访。第一队同学来到浙江省坤泰投资有限公司，听79届的吴美春会长说起改革开放的大潮中，贸大学子在国家对外经济发展中起到的栋梁作用。改革开放初期投入外贸“大进大出”行业的师兄师姐们，的确是不分白昼地工作，毫无怨言地、默默无闻地奉献了人生中最美好的青春年华！第二队的同学们则来到金杜律师事务所，听98届的叶国俊师兄讲起自己当年在贸大丰富多彩的学生生活，身为贸大第五届武术协会会长他，深感社团活



动给自己带来很多影响。回忆起在贸大的学习生活，师兄也为没能锻炼出更强的自学能力感到遗憾。第三队的同学们来到浙江省经协集团，听88届的张珍献师兄讲述自己当初创业的艰辛与成果。在通讯不发达的年代，师兄说当初联系客户多是用跑的，面对面交流。跟随国家的大浪潮，师兄的公司在鼓励政策中得到迅速的发展。

7月5日，我们一行人又来到滨江区阿里巴巴采访王昭强校友，深刻了解到阿里巴巴客户第一，拥抱变化，团队合作的企业文化。

无论是在采访中还是欢迎宴上，校友们都向我们表达了对贸大学子的深切期望。吴美春会长提到，我们贸大学子高考成绩的确很高，但不能过于看重分数，要在大学练就扎实基本功，提高综合素质，将自己培养为适应潮流的复合型人才。王昭强师兄说，贸大学生要多关心现在各方的形势，不能一心想着出国，还要明确自己出去是为了什么，要学到什么。当我们问及校友大学生创业的问题时，校友们则认为，大学生缺少对社会方方面面的深刻认识，需要不断地接触社会、不断实践中慢慢积累，将创新、创业作为努力方向，在求索中抓住机会；贸大学子从不追求急功近利，而是始终告诫自己，昙花一现不如厚积薄发。

此次杭州之行于七月六日圆满结束，这一次寻访活动中，实践团深刻感受到我们贸大学子的优秀，也看到了我们广阔的发展前景。师兄师姐们成功的事业，不止



给我们贸大增光添彩，也增强了我们这些惠园学子的自信，让我们更坚定了自己的目标。充实且愉快的杭州实践，让队员们在陌生的城市找到了归属感，惠园情深，贸大学子加油！

古今的碰撞

——记德记巷、古楼与创意园区一日游

（以梦为马赴丝路队 供稿）7月6日上午九点左右，我们一行10人来到了位于宁波市江北区的德记巷历史文化街区。德记巷全长212米，道路均宽3~4米，总建筑面积约6360平方米。我们刚刚进去古巷，就被两侧呈不同纹路的窗户吸引了。其中有寿纹，福字纹等各式各样纹路的窗户。而从晚清到民国，德记巷涌现出大量的具有中西合璧风格的精美住宅，并至今仍保存着德记巷1号董宅、12号严宅、18号方宅等3幢市级文保建筑以及其他几幢历史建筑。随着我们一步步迈入古巷的深处，这些古老却不失美丽的建筑一一呈现在了我们面前。为了揭开这些建筑神秘的面纱，我们进入了其中的方宅。方宅，由二个石库门建筑院落和一个传统结构偏房组成。两个石库门类同，均为水泥磨石子式，门上有半圆形门楣，内饰卷草纹及菱形、方形图案。18号内主楼曾发生火灾，已烧毁，为新建。19号前后共二进，前进主楼平

面布局为三合院式，面阔三开间，进深四间，后进为平屋，梁架主要采用穿斗式。两栋楼布局科学合理，方便而舒适。工作人员向我们介绍了古代木质建筑的特点。

下午，我们来到了位于宁波市江北区的创意1956园区，参观走访这里的设计公司。创意1956园区由原宁波变压器厂华丽变身改造

而成，园区中共由7座设计工作室组成，集文化创意、工业设计等产业于一体。相关负责人介绍道，



园区内建筑特意保留了旧工厂的痕迹，不加现代装修工艺的雕琢。整个园区环境幽静，将工业气息与时尚创意完美融合，半开放式的空间有利于灵感的迸发和思想的交流。

我们走进了一家服装设计公司和园区主展馆参观，遗憾的是，馆内谢绝拍照。虽然没能留下影像资料，但我们还是感受了浓厚的创意产品设计与交流的氛围。在这里，我们感受了宁波即将蓬勃发展起来的文创产业园区的创业创新氛围。

我们下榻的酒店的对面便是宁波鼓楼，每日听鼓楼报时声，让我们早想徜徉于其中，领略宁波的历史文化。

宁波鼓楼始建于唐长庆元年(821年)，至今已有1100多年的历史。它是宁波历史上正式置州治、立城市的标志。宁波鼓楼是宁波市仅存的古城楼遗址，是国家文物



重点保护的古建筑之一。游人登楼，便可一览宁波城之全貌。在那里，分布着大大小小的摊点，吸引了众多中外游客前来参观这片名胜古迹。

如今，鼓楼及附近的公园路一带已成为宁波主要文化活动的聚散地，整个地区的建筑充分体现出宁波江南水乡的特色。两旁是仿宁波传统建筑风格的商店，小青瓦双坡屋面，风火马头墙，还有各种精细的外墙木装饰，既具有宁波传统商业街的风貌，又具有强烈的历史文化质感。新修建的两组石牌坊是明清两代举人光宗耀祖的标志，蕴含着文化气息和历史内涵。鼓楼步行街熔文化商贸于一炉，已成为宁波市内的游乐胜地。

傍晚，我们在鼓楼步行街走访，并采访了来往行人，调查在本地人眼中，那些最具特色的宁波元素。

我们发现，年轻人认为颇具代表性的是宁波的美食如油赞子、汤圆，以及一些名胜古迹。而年纪稍长的人则会说港口，渔业，航海等具有商贸气息的元素。此外，根据白天的采访，我们还发现，宁波本土人早已把这些民俗融入到了生活中，虽然有些地道的本地人一时无法说出，但从他们的餐桌上，口音里，以及言语间透露的细微讯息，都能感受到他们的生活深深的被影响着。

这一天，我们又获得了新的思路。元素的融合方案也更加清晰和多元化了。



从优客工场看小微企业新型发展模式

（风起云涌队 供稿）2016年7月4日，来自对外经济贸易大学金融学院的“风起云涌”实践小分队一行十人来到了位于北京市昌平区金域国际中心的优客工场，对优客工场公共事务部负责人杨振铎先生进行了采访，对小微企业投融资渠道及情况有了初步的了解。

经过大约一个小时的车程，“风起云涌”小分队来到了位于昌平区金域国际中心的优客工场。优客工场是



一家联合办公社区，旨在为创业公司，小微企业提供高性价比的办公位出租。通过采访我们了解

到联合办公的概念，就是在一个共享的办公空间里，优客工场提供已经装修好的办公桌，包含水电，安保，网络，前台等服务。除此之外，优客工场希望能够激发微观主体的能力，为小微企业提供各种生存和成长等服务。共享的服务还包括财务、法务的服务。同时向小微企业提供导师培训，创业计划书的打磨等帮助。

谈到我们最关心的小微企业融资问题时，杨先生介绍到经过历时1个半月的A轮融资后，融资金额超过2亿元人民币。本轮融资由中投汉富、歌斐资产共同领投，领投金额超过1亿元人民币。天使轮领投机构红杉资本和真格投资在本轮跟投，同时其他跟投方还包括高榕资



本等多家专业投资机构。随后在2016年3月14日，优客工场宣布成功完成约2亿人民币A+轮融资，估值近40亿人民币。投汉富、中投合众、永柏联投等机构参与了本轮融资。2015年9月16日，阳光100优客工场旗舰店正式启幕，优客工场创始人、董事长毛大庆携手易小迪、徐小平、周逵等十余位知名人士共同揭幕。优客工场预计将在2016年底，在全国16座城市完成45家创业社区的建设。

杨先生谈到，优客工场作为小微企业的加速器。以提供物理空间为主，同时帮助企业中后期发展。在吸引融资方面具有行业优势，符合社会发展趋势。分享经济作为一种先进的理念将为企业带来可观的利润。

通过第一天的采访，我们了解到在众多孵化器、加速器的帮助下，小微企业的融资渠道已经不再局限于银行、投行等金融业了，而是可以直接面向投资商。小微企业获得的也不仅是资金的支持，还有更多法律、财务以及发展战略上的支持。而这些服务无疑将进一步拓展小微企业的投融资渠道，帮助小微企业更好更快更持久地发展。



行向笔墨

深入普洱茶山，探寻自然茶园

（茶马古道小分队 供稿）背山通江，绿海明珠；东接越南，西连缅甸；资源丰富，环境优美。7月1日，我们来到位于普洱的湿地公园，通过对茶山进行实地调研，进一步探寻茶马文化。



中国的茶文化起源于云南，尤以普洱茶驰名中外。古人云“普洱茶名遍天下”，曹雪芹曾将普洱茶写入《红楼梦》，托尔斯泰亦将普洱茶写入《战争与和平》，阮福著有《普洱茶记》。它的发源地普洱被纳入国家“一带一路”和“孟中印缅经济走廊”规划建设，“一带一路”战略也将把普洱历史性地推向对外开放的前沿。

在走访茶山的过程中，我们了解到普洱茶的品质主要由四个自然因素决定。第一，茶山的生态环境，生态环境的好坏与茶叶品质有直接的关系。生态环境好的茶园，茶园与森林相互依存，有天然的土壤肥力，不用施



肥，生物多样性会形成生物相生相克作用，茶园不会产生严重虫害，不需使用农药。这样茶园的茶叶香甜好，醇厚，茶气足。其二，普洱茶的树龄也是影响普洱茶品质的重要因素之一。树龄越大的树茶，内含更丰富的微量元素，选择这样的老树茶制作出来的普洱茶才会茶气足、茶味醇、茶汤内容丰富、也更耐泡。其三，海拔高的地方茶叶品质更为出众。茶叶生长周期长，高原光照充足，雨量滋润，故有“高山云雾出好茶”的说法。其四，富含矿物质的优质土壤能才培育出更优秀的茶树，产出口感更好的茶叶。

普洱作为普洱茶的重要产地之一，更是中国最大的产茶区之一，其农业出口及旅游发展潜力巨大。接下来的几天内，我们茶马古道小分队将深入企业了解当地制茶文化并作出对茶文化现状的分析，结合茶马古道的历史渊源了解云南的茶文化。通过重走茶马古道重要城市了解历史渊源，了解茶文化。

探寻茶马古道文化能够提升普洱茶、云茶的整体影响力，促进云南茶企的可持续发展，这是此次调研实践的目标所在，我们将为此不断努力，让普洱茶搭上“一带一路”快车走出云南、通向全世界。



北海行之老街采访记

(碧海丝路实践队 供稿) 北海的历史根基在老城，老城的缩影在老街。为了探索北海老城的发展历程，深



入了解北海辉煌灿烂的历史文化，进一步感受其魅力，挖掘其别具一格的特色，7月9日，碧海丝路实践队在队长陈颖的带领下，再一次来到北海老街。团队针对老街的古建筑、特色美食和商贸三个方面，进行一个简单的采访活动。

上午九时许，抵达北海老街后，团队首先进行了一个简单的分工。以三人小组为一个单位，每组在建筑、美食和商贸中选一个主题，对游客，商家及当地住户进行采访。

老街上的特色美食种类繁多，尤以北海虾饼最为出名。美食组特意挑选了生意最火，网上好评最多的陈姨虾饼作为采访目标。陈姨虾饼处在老街西入口附近一个偏僻的小巷子内，然“酒香不怕巷子深”，但美食组赶来采访时，陈姨的摊前早已排起了一条买虾饼的长龙。陈姨娴熟地舀粉浆，放虾仔，下锅炸饼，根据顾客要求抹上调料，不一会儿，金澄澄香喷喷的虾饼便新鲜出炉了。陈姨不仅详细地向大家介绍了虾饼的做法，还向美食组讲述了关于虾饼的历史。据悉，虾饼是北海著名的



传统美食，清朝时已有人记载了虾饼的做法。一开始，虾饼只是穷人的美食，因为贫穷，难以果腹，穷人们经常去海边捞些小虾仔，回家和上红薯粉炸成饼来充饥。由于虾饼原料低廉，做法简单，口感又好，因此其做法，也在穷人家庭中代代相传。久而久之，虾饼越做越讲究，最后，它不仅仅是穷人家的美食，更是成为了北海美食的一大特色。采访完虾饼，美食组又相继采访了烤生蚝、沙蟹汁豆角、糖水等北海特色美食。队员们被北海美食的美味和其背后的风俗传统所折服。

采访古建筑的小组，则把重点放在了对老街特色建筑——骑楼的研究上。骑楼结合了中西方建筑的特点，可谓是北海文化中的一颗明珠。通过对老街老住户的采访，建筑组了解到，老街上的骑楼属于粤派骑楼，既具备岭南风情，又兼具满族风格和欧式风格。而骑楼最具特色之处在于它的女儿墙。据骑楼的住户介绍，每一栋骑楼的女儿墙，样式和墙上的浮雕都是不一样的，如果有骑楼的女儿墙式样一样的话，则说明这两栋骑楼的主人为同一人或来自同一个家族。此外，骑楼的另一特色便是它的花墙头。花墙部下部的长方形构图，源自中国建筑的匾额，一般匾额上都有镌刻着商号。由于骑楼为旧时的商用建筑，一层一般用于经商，所以商家们会把自家商号镌刻在楼体，起到类似现在的招牌的作用。今天走在老街上，仍依稀可辨路旁骑楼上一些诸如“仁昌”等商号字样，似乎向人们诉说着当年北海商贸业的繁荣



盛况。

商贸组也在对当地店家的采访中，了解到许多关于北海珍珠，越南红木，东南亚玉石的情况。

经过此次旅程，我们进一步感受到北海文化的丰富多彩。同时，从老街这个缩影中，我们不仅看到了古时北海商贸业的盛况，更看到了它今天贸易的繁荣，这背后也体现着中国与东南亚各国间的良好合作，这对于一带一路政策的执行来说无疑是个好消息。



微言大义

@志服继承者：进入采访、整理的忙碌期，每天都在校友们的事迹和心得中探索和反思。不知不觉，我们收获了很多，也无比荣幸能与这么美好的你们分享感受，更能在这个过程中觉得自己做的事真的非常值得。再一次想感谢这么努力的你们和我们自己。



@风从海上来实践小组：今天我们来到了万众期待的田子坊，也发现这里的外国友人也比前几日多，中外的旅游文化交流可见一斑。田子坊是这样的一个地方，她繁华热闹，每一条街巷都热情地欢迎着每一位游客；她又如此温柔，沉淀着多年的时光等你慢慢来寻。一期一会，用所有的时间来遇见一个人。



@碧海丝路 2016：今天在北海老街进行社会实践，并且参观了老城“四馆”，北海很热，下了一场褪不去热气的小雨，但是实践第一天大家的兴致依然高涨！





@蓉城七月：七月七号晚上，连续下了几天的雨终于停了，



蓉城七月小队晚饭后前往天府广场和人民公园，记录着在成都独特的文化下的人民的生活，我们体会到一方水土养一方人的含义。文化其实就孕育在我们生活中，也让我们的生活更加丰富多彩。

@踏雪寻梅小组：人物采访之旅顺利结束！张先生非常的耐心，十分亲切，他很愿意和大学生进行交流，我们的聊天很愉快，张先生还赠予了我们一本书，小组成员都很感谢张先生接受我们的采访。





实践心语

七月，忆长安

（七月忆长安队 供稿）

七月盛夏日，长安人如潮。
热情赛酷暑，不抵心情爽。
名城五千年，古都十三朝。
名胜遍陕区，享誉五洲歌。
起始于蓝田，躁声于秦汉。



繁盛于唐朝，繁荣到今日。今夏临此地，一览众色骄。
历史博物馆，恢宏气势扬。珍品上万件，人文底蕴长。
公元两轮换，代出将相王。烽火燃大地，辉煌写篇章。
秦陵地宫游，奇观惊万众。阴阳两座城，内外几重宫。
极尽奢侈造，千古一帝豪。坑道兵马俑，浩气贯长虹。
地下列阵图，俑兵数万众。金戈与铁马，见证秦时雄。
鬼斧神功手，八大奇迹留。长安大明宫，占地倾万亩。
基业数百年，君臣几代拥。堪毁战乱火，灿烂写春秋。
旧址今尤在，盛唐传遗风。幽静华清宫，骊山伴风流。
玉环回眸处，明皇魂魄游。笙歌艳舞尽，贵妃演醉酒。



帝妃一段爱，阴阳两处留。侧伴五间厅，蒋中正行宫。
避暑有胜地，御池染皇族。欲效先古风，留做骊山游。
西安突事变，梦断华清宫。往事竞风流，古城万世秋。
今朝景更优，描绘新蓝图。此行愿已足，此景当可讴。
所闻及所见，不虚西安游！

本期完